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ABSTRAK 
Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar merupakan program studi paforit yang ada di Universitas Hamzanwadi dan pada saat ini PGSD terus meningkatkan kemampuan dan kreatifitasnya di berbagai kegiatan. Kegiatan yang paling sering dilakukan adalah kegiatan pengabdian pada masyarakat dikarenakan itu merupakan visi misi dari Program Studi yang harus dilakukan. Kegiatan pengabdian masyarakat oleh mahasiswa Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) adalah salah satu cara untuk mengimplementasikan pengetahuan yang berupa teori dan keterampilan yang mahasiswa dapatkan di kampus dipraktikkan dalam masyarakat yang sesungguhnya. Kegiatan ini multi manfaat bagi mahasiswa dan masyarakat secara langsung, yaitu memberikan memberikan pengalaman belajar yang berharga bagi mahasiswa secara langsung dikarenakan mahasiswa melihat kondisi, berinteraksi, dan merasakan apa yang ada di masyarakat khususnya di pantai asuhan, selain itu manfaat yang dilakukan adalah masyarakat terbantukan secara moril dan materil. Kegiatan pengabdian ini merupakan luaran dari Mata Kuliah Psikologi Sosial sebagai bentuk praktik langsung ke masyarakat yang tema kegiatannya adalah “Bakti Sosial Mahasiswa PGSD di Lingkungan Panti Asuhan Al-Istiqomah”. Mahasiswa didampingi beberapa oleh beberapa Dosen dan berkolaborasi dengan beberapa donator sebagai bentuk partisipasi dalam kegiatan ini. Kegiatan ini mengingatkan dan menunjukkan kepada semua orang bahwa kepedulian sosial kepada sesama manusia harus ditumbuhkan kepada semua orang terutama kepada mahasiswa PGSD dan pada hakikatnya manusia itu saling membutuhkan satu sama lainnya demi terciptanya kehidupan yang baik dan humanis. 
 Kata kunci: Bakti sosial, Panti Asuhan.

ABSTRACT 
The Primary School Teacher Education Study Program is a favorite study program at Hamzanwadi University and currently PGSD continues to improve its abilities and creativity in various activities. The activities most often carried out are community service activities because that is the vision and mission of the Study Program that must be carried out. Community service activities by students of the Primary School Teacher Education Study Program (PGSD) are one way to implement the knowledge in the form of theory and skills that students gain on campus into practice in real society. This activity has multiple benefits for students and the community directly, namely providing a valuable learning experience for students directly because students see the conditions, interact, and feel what is in the community, especially at the orphanage beach. Apart from that, the benefit is that the community is helped directly, moral and material. This service activity is an output of the Social Psychology Course as a form of direct practice in the community whose theme is "PGSD Student Social Service in the Al-Istiqomah Orphanage Environment". Students were accompanied by several lecturers and collaborated with several donors as a form of participation in this activity. This activity reminds and shows everyone that social concern for fellow humans must be fostered in everyone, especially PGSD students and that in essence humans need each other to create a good and humane life.
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PENDAHULUAN 
Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar merupakan program studi pavorit yang ada di Universitas Hamzanwadi dan pada saat ini PGSD terus meningkatkan kemampuan dan kreatifitasnya di berbagai kegiatan. Kegiatan yang paling sering dilakukan adalah kegiatan pengabdian pada masyarakat dikarenakan itu merupakan visi misi dari Program Studi yang harus dilakukan(Alwi et al. 2021). Kegiatan pengabdian masyarakat oleh mahasiswa Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar (PGSD) adalah salah satu cara untuk mengimplementasikan pengetahuan yang berupa teori dan keterampilan yang mahasiswa dapatkan di kampus dipraktikkan dalam masyarakat yang sesungguhnya(Suminto, Fahmi, and Mutafarida 2020). Kegiatan ini multi manfaat bagi mahasiswa dan masyarakat secara langsung, yaitu memberikan memberikan pengalaman belajar yang berharga bagi mahasiswa secara langsung dikarenakan mahasiswa melihat kondisi, berinteraksi, dan merasakan apa yang ada di masyarakat khususnya di pantai asuhan, selain itu manfaat yang dilakukan adalah masyarakat terbantukan secara moril dan materil(Tohir 2020).
Kegiatan pengabdian ini merupakan luaran dari Mata Kuliah Psikologi Sosial sebagai bentuk praktik langsung ke masyarakat yang tema kegiatannya adalah “Bakti Sosial Mahasiswa PGSD di Lingkungan Panti Asuhan Al-Istiqomah”(Anggraini 2017). Mahasiswa didampingi beberapa oleh beberapa Dosen dan berkolaborasi dengan beberapa donator sebagai bentuk partisipasi dalam kegiatan ini. Kegiatan ini mengingatkan dan menunjukkan kepada semua orang bahwa kepedulian sosial kepada sesama manusia harus ditumbuhkan kepada semua orang terutama kepada mahasiswa PGSD dan pada hakikatnya manusia itu saling membutuhkan satu sama lainnya demi terciptanya kehidupan yang baik, harmonis dan humanis(Sarnoto and Muhtadi 2019).
Berdasarkan diskusi mahasiswa dan dosen pengampu Mata kuliah secara umum tujuan dari terselenggaranya kegiatan ini adalah semata-mata untuk menumbuhkan rasa kepedulian social di mahasiswa PGSD. Namun ada tujuan yang lebih spesifik dari program ini yaitu membantu mahasiswa PGSD meningkatkan keterampilan interpersonal, bentuk kepemimpinan, dan pemahaman yang mendalam tentang tantangan yang akan dihadapi dalam dunia pendidikan(Muhali 2019). Selain itu disisi lain, hal ini juga menciptakan hubungan yang erat antara universitas dan komunitas lokal yang ada di masyarakat.
Pengajar yang selaku Dosen Pengampu Mata Kuliah di Psikologi Sosial menerangkan dari konsepnya bahwa bagaimana seseorang memahami orang lain dalam situasi sosial, bagaimana merespons orang lain, bagaimana respons orang lain, dan bagaimana seseorang dipengaruhi oleh situasi sosial(Rahmi 2021). Tujuan dari kegiatan bakti social yang dilakukan oleh kolaborasi mahasiswa ini adalah Menumbuhkembangkan pemahaman kepada mahasiswa mengenai orang lain yang dampaknya pada perilaku diri sendiri. kognisi sosial (berpikir mengenai orang lain dan lingkungan sosial), sikap (melakukan penilaian mengenai orang lain), identitas sosial (memantapkan jati diri), prasangka dan diskriminasi (memahami penyebabnya dan akibatnya terhadap kelompok tertentu), perilaku prososial (memberi bantuan pada orang lain), Meningkatkan cara dan berfikir kepemimpinan (kemampuan mempengaruhi orang lain/bawahan), Menunjukkkan kepada mahasiswa untuk tidak berperilaku agresif (perilaku yang bertujuan menyakiti orang lain), Pengembangan diri/self mahasiswa (pembentukan diri merupakan hasil interaksi dengan orang lain) dan Mahasiswa mampu berkolaborasi dan menjalin kerjasama dengan orang lain yaitu hubungan antarkelompok (konflik antarkelompok, kompetisi, kooperasi), serta mampu memahami dinamika kelompok (perubahan sikap anggota kelompok disebabkan oleh interaksi antar anggota kelompok)(Octavia 2020).

METODE PELAKSANAAN
Waktu dan Lokasi Pelaksanaan
Kegiatan Pengabdian kepada masyarakat ini dilaksanakan selama 2(dua) hari dari tanggal 6 s/d 7 Januari 2024 yang bertempat di desa Lendang Bedurik Kecamatan Selong Kabupaten Lombok timur.
Metode Pelaksanaan
Berdasarkan hasil observasi yang dilakukan oleh beberapa mahasiswa terdapat hal-hal yang menjadi temuan yang ada di lingkungan tersebut yaitu lingkungan panti asuhan, maka dari hasil temuan dan informasi yang didapatkan sehingga ditawarkan untuk melaksanakan kegiatan santunan kepada beberapa siswa dan siswi binaan mulai dari siswa sekolah dasar, sekolah menengah, sekolah atas bahkan ada juga yang sudah menempuh di perguruan tinggi. Adapun Metode pelaksanaan dalam kegiatan pengapdian ini yaitu meliputi studi lapangan dan Diskusi dimana tim pengabdian melakukan studi lapangan untuk mempelajari dan mengidentifikasi lokasi yang akan menjadi sasaran kegiatan serta mempelajari pengaruh budaya setempat terhadap permasalahan yang dialami masyarakat khususnya kondisi perekonomian yang dihadapi oleh siswa siswi binaan panti asuhan(Khairunnisa et al. 2019). Melakukan diskusi dan kerjasama dengan masyarakat, beberapa yayasan peduli, aparat pemerintahan desa tebaban (RT, Kadus, Kepala Desa) untuk mengumpulkan data tentang permasalahan yang dialami oleh pengurus panti asuhan. Data yang diperoleh digunakan untuk menyusun rencana penanganan dan pengelolaan, diskusi dan konsultasi mengenai persiapan kegiatan, menentukan bahan dan material yang akan dialokasikan ke panti asuhan.
Metode yang dilakukan adalah pemberian santunan kepada siswa siswi binaan panti asuhan, supaya ini memberikan pemahaman dan pembelajaran kepada mahasiswa  tentang bagaimana peduli terhadap sesama manusia dan bagaimana bermasyarakat yang sesungguhnya. Selain itu juga sebagai motivasi bagi siswa siswi binaan panti asuhan untuk menjadikan dirinya untuk terus belajar dan menuntut ilmu yang berkelanjutan. Pemberian santunan berupa biaya sekolah, sembako dan lainnya yang merupakan kerjasama mahasiswa dengan beberapa donator. Kegiatan ini juga beberapa dosen menyampaikan beberapa hal untuk memotivasi mahasiswa dan siswa siswi binaan, dimana sebagai manusia harus melekat pada dirinya rasa kepedulian ke siapapun itu yang membutuhkan. Santunan yang diberkan memang tidak terlalu banyak namun itu sudah menunjukkan bahwa dirinya peduli terhadap sesama. 
Pelaksanaan Kegiatan
Survey lokasi dilakukan bertujuan untuk menentukan daerah tempat melakukan kegiatan santunan kepada siswa siswi binaan yang kurang mampu(Hidayat and Zuliarni 2014). Survey lokasi melibatkan partisiasi masyarakat yaitu: pemerintahan desa (perangkat desa), tokoh masyarakat, pihak yayasan, dosen dan mahasiswa. Dalam tahap perencanaan dibahas tentang jadwal kegiatan mulai dari sosialisasi sampai dengan pembagian santunan. Dengan melibatkan masyarakat dari awal kegiatan diharapkan kegiatan dapat berjalan lancar karena mendapat dukungan dari masyarakat, pemerintahan desa, yayasan dan donatur.
Pelaksanaan kegiatan diawali dengan melakukan kerjasama dengan masyarakat dan pemerintahan desa. Pemerintahan desa diharapkan memiliki tanggung jawab untuk mengajak masyarakat untuk kepedulian terhadap sesama disekitar rumah masing-masing terutama membantu tetangga yang belum mampu. Pemerintah desa juga mempunyai kewajiban untuk memberikan informasi dan motivasi kepada masyarakatnya. Kegiatan selanjutanya pada tahap pelaksanaan ini adalah memberikan informasi kegiatan-kegiatan yang dilakukan oleh mahasiswa PGSD semester 1 yang disampaikan oleh Pembina HMPS. Selanjutnya penguatan dan motivasi tentang pentingnya menuntut ilmu yang berkelanjutan serta kepedulian terhadap sesama dalam rangkaian kehidupan di muka bumi ini. Kegiatan akhir adalah pemberian santunan berupa sejumlah dana serta beberapa bahan pokok lainnya kepada siswa siswi yang diterima langsung oleh bapak ketua yayasan Al-Istiqomah.
HASIL DAN PEMBAHASAN 

Tahap pertama rangkaian kegiatan pendampingan ini ialah menjalin
komunikasi dengan pihak Desa terutama dengan Kepala Desa, Kadus, dan Tokoh
Masyarakat di dusun yang bersangkutan guna mendapatkan informasi yang lebih
detail terkait dengan keadaan lingkungan panti asuhan tersebut. Selain itu, komunikasi ini juga dimanfaatkan untuk mendiskusikan mengenai kesiapan lokasi yang akan merupakan tempat kegiatan dalam hal ini terkait dengan waktu, skema acara, dan ketersediaan sarana penunjang kegiatan, dan juga mengorganissasi masyarakat selama program kegiatan ini dilaksanakan.
Berdasarkan hasil komunikasi dengan pihak desa dan pihak yayasan tim PKM mendapatkan informasi bahwa ternyata siswa siswi yang ada dilingkukngan pantai asuhan tersebut perlu mendapatkan bantuan-bantuan yang diperuntukkan siswa siswi dalam menuntut ilmu. Seperti sumbangan dana, pakaian, makanan dan kebutuhan sekolah lainnya. Tidak hanya bantuan berupa materil saja yang diinginkan oleh pihak yayasan namun dari segi moril seperti motivasi ke siswa siswi juga sangat diperlukan dalam kegiatannya supaya para siswa merasa tertantang dan mau untuk terus berproses menjadi seperti yang di cita-citakan. Dari pihak perwakilan dari desa dan yayasan kesiapannya dalam memfasilitasi kegiatan yang akan dilaksanakan tersebut dan bersedia membantu persiapan-persiapan yang diperlukan. Pihak pantai asuhan menerima para dosen dan mahasiswa yang melaksanakan pengabdian ini di tanggal 6-7 bulan Januari tahun 2024.
Pelaksanaan kegiatan Pengabdian yang dilakukan oleh dosen dan mahasiswa ini sangatlah baik dan mendapatkan apresiasi yang bagus dari pihak panti asuhan dikarenakan jarang sekali mahasiswa yang menguunjungi panti tersebut dan masih mengandalkan dari pihak pemerintah dan beberapa donator lama yang menjadi langganan penyumbang ke yayasan tersebut. Support yang baik dari kegiatan ini ditunjukkan dengan hadirnya ketua dan pengurus yayasan, beberapa tokoh masyarakat, wali dari beberapa siswa, dosen pendamping, Pembina mahasiswa, sejumlah mahasiswa dan siswa siswi yang menjadi binaan panti asuhan Al-Istiqomah mulai dari jenjang sekolah SD sampai dengan perguruan tinggi yang jumlahnya 30 orang anak.
Hasil dari kegiatan ini cukup membanggakan ditunjukkan dengan banyaknya donator yang berpartisipasi dengan memberikan sumbangan berupa dana dan berbagai macam barang lainnya seperti beras, alat tulis dan lainnya. Kemudian respon yang disampaikan oleh tokoh masyarakat di lingkungan yayasan sangatlah positif begitu juga dari pengurus yayasan yang menyampaikan bahwa pengurus berterimakasih atas kunjungan yang selama ini tidak pernah didatangi oleh mahasiswa, namun pada kesempatan ini para mahasiswa hadir dan memberikan bantuannya kepada siswa siswi binaan semoga apa yang menjadi hajad dari bapak ibu dosen dan mahasiswa dibalaskan oleh Allah SWT dengan balasan yang setimpal ungkap pengurus yayasan. 

 KESIMPULAN, SARAN, DAN TINDAK LANJUT
Kegiatan pengabdian pada masyarakat yang merupakan bakti social yang dilakukan oleh dosen dan mahasiswa PGSD ini memberikan pembelajaran kepada mahasiswa PGSD semester 1 tentang sikap peduli terhadap sesama manusia. Kegiatan ini membutuhkan persiapan yang cukup panjang dikarenakan mahasiswa mencari donator-donatur yang bisa ikut mensuport kegiatan ini supaya bisa berjalan secara maksimal. Hasil yang didapatkan cukup untuk bisa disumbangkan di panti asuhan. Penerimaan kegiatan ini juga sangat positif oleh pihak pengurus yayasan dan menginginkan kegiatan ini terus berlanjut dan berkesinambungan. Tindak lanjut dari kegiatan ini adalah akan dilakukan program yang serupa dengan melibatkan mahasiswa yang lebih banyak dan lokasi sasaran yang meluas.
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